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Funções atuais

Aluna de doutorado da FEM-Unicamp desenvolvendo a tese: “Precipitação de carbonitretos em placas finas de aço microligado V-Nb tratadas termomecanicamente”.

Professora de 1º e 2º graus do CEFET-Ba Centro Federal de Educação Tecnológica da Bahia – Departamento de Tecnologia Mecânica e Materiais, vínculo de dedicação exclusiva, em qualificação até fevereiro de 2003.

Formação

Mestrado em Engenharia Mecânica - Faculdade de Engenharia Mecânica da Universidade Estadual de Campinas, 2000. 

Especialização em Planejamento e Prática do Ensino Superior - Faculdade de Educação da Bahia, 1994.

Graduação em Engenharia Mecânica - Escola Politécnica da Universidade Federal da Bahia, 1987.

Graduação em Engenharia Civil - Escola Politécnica da Universidade Federal da Bahia, 1981. 

Trabalhos publicados em Anais de Congressos 

 SOBRAL, M. D. C., e MEI, P. R. – “Microstructure of V-Nb microalloyed steel thin slabs obtained in laboratory simulation ”. Congresso  em Ciência dos Materiais do Mercosul – SULMAT’2002, 10 a 14 de setembro de 2002, Joinville, S.C.

SOBRAL, M. D. C., et al. - “Simulation of thin slab casting with and without liquid core reduction”. 13 Seminário de Aciaria do IAS, Buenos Aires, Argentina. 2000.

SANTOS, R.G , PERALTA , J.L.; SOBRAL, M. D. C ; ANDRADE, S.R. e MEI, P. R., ” Microstructure formation in thin slab casting”. Proc. of Int. Conference on Advanced Materials and Processing Technologies, September 18-21, 2001. Leganés, Madrid, Spain, p.  9-15.

SOBRAL, M. D. C. e  MEI, P. R. – “Efeito do tratamento termomecânico na resistência mecânica de placas finas de aço microligado obtidas em escala de laboratório”. Anais do 14 Congresso Brasileiro de Engenharia e Ciência dos Materiais, 03 a 06 de dezembro de 2000, São Pedro, SP, p. 42601-42609  (CD-ROM)

SOBRAL, M. D. C. e MEI, P. R., ”Efeito do tratamento termomecânico na microestrutura de aço microligado obtido na simulação de lingotamento contínuo de placas finas”. Anais do 37 Seminário de Laminação Processos e Produtos Laminados e Revestidos, Curitiba-PR, setembro de 2000, p. 163-172.

SOBRAL, M. D. C. “Tratamento Termomecânico de Placas Finas de Aço Microligado”. Campinas: UNICAMP-FEM, 91p. Dissertação (Mestrado).

GENTILE, F.C.; et al. –" Estudo do efeito  da redução com núcleo líquido sobre a microestrutura e a segregação em placas  finas de Pb-25%Sn “.  Anais do 15 o Congresso Brasileiro de Engenharia Mecânica, Águas de Lindóia, SP, novembro de 1999 p. 1-10 (CD-ROM).
PALMIERE, W. et al; “Estudo do processo de lingotamento contínuo de placas finas”. Anais do 54o  Congresso Anual da ABM, São Paulo, SP, julho de 1999, p.566-575.

Atuação Profissional

Professora do CEFET-Ba nos cursos técnicos de 2º grau de Metalurgia e Mecânica a partir de dez/89.

Atividades: Professora das disciplinas Tecnologia dos Materiais, Ciência dos Materiais, Projeto Técnico, Resistência dos Materiais, Introdução à Informática, Metalurgia dos Não Ferrosos.

Engenheira de Projetos da JAAKKO POYRY ENGENHARIA, Out/91 a jul/93.

Atividades:
Desenvolvimento de projetos na área de caldeiraria e equipamentos para empresas do Pólo Petroquímico de Camaçari. Especificação para compra, análise técnica de propostas e análise de documentos de fornecedor de trocadores, vasos, bombas, ventiladores, etc.

Engenheira de Projetos da NORCELL  (pelas firmas BAP Assessoria e Planejamento e Valli Empreendimentos),Set/90 a out/91.

Atividades 
Acompanhamento dos projetos de infra-estrutura para implantação da fábrica de celulose.

Supervisora de projetos da Engenharia Mecânica da DOW QUÍMICA SA, Jan/89 a set/90

Atividades: Elaboração de estimativas de custos de projetos de modificação, ampliação das diversas plantas do "site". Acompanhamento do desenvolvimento destes projetos quando executados na empresa ou em firma de consultoria contratada.

Engenheira de Projetos da NATRON CONSULTORIA E PROJETOS SA, Abr/85 a dez/88

Atividades: Dimensionamento de trocadores de calor. Projeto de modificação de equipamentos de caldeiraria. Análise técnica e analise de documentos de fornecedores de equipamentos mecânicos para diversas empresas do Pólo Petroquímico de Camaçari.

Assessoria à coordenação do projeto de Substituição do forno de óleo térmico da EXXON, envolvendo mecânica, tubulação e instrumentação.

Especificação de equipamentos mecânicos de manuseio de sólidos para a fábrica de compostos termoplásticos da NORCOM-DUPONT.

Coordenação do projeto mecânico de equipamentos  para a partida da SILINOR.

Engenheira de Orçamentos e Engenheira de Projetos CEMAN Central de Manutenção de Camaçari, Set/81 a abr/85.

Atividades: Elaboração de orçamentos de trocadores de calor e demais equipamentos de caldeiraria. Depuração e adequação do programa de cálculo de espelhos  de trocadores de J.P. Gupta para o computador da CEMAN. Projetos de modificação e fabricação de trocadores de calor e demais equipamentos de caldeiraria para diversas empresas do pólo Petroquímico de Camaçari.

Apoio técnico nas solicitações de estudos e projetos internos da empresa.
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